中医外科学科简介
1、学科发展沿革
中医外科学始建于1986年，是中医学的一门重要临床学科，内容丰富，包括疮疡、乳房病、肛门直肠疾病、男性前阴病、皮肤病及性传播疾病、外伤性疾病与周围血管病等。在全国名老中医药专家赵尚华教授的带领下使得本学科有了突飞猛进的发展和飞跃，并主编21世纪中医院校规划教材《中医外科学》，在这个平台上，涌现出了可持续发展的研究方向。本学科依托于学校、附属医院等，多年建设已形成了职称、年龄、学历、学缘结构基本合理的学科队伍，在教学、临床、科研方面具备了相当的实力。

　　2、研究方向

（1）中西医结合治疗周围血管病的临床研究

（2）中西医结合治疗皮肤病的临床研究

（3）中西医结合治疗肛肠病的实验与临床研究

（4）中西医结合治疗乳腺病的临床研究

（5）中西医结合泌尿男性疾病的研究
（6）外科围手术期及创愈研究

3、学科队伍建设及导师代表简介
导师队伍庞大，力量雄厚，专业水准高，在同行业中处于领先水平，目前有24名，涉及附属医院、中西医结合医院、山西大医院、第三中医院等各医院的相关科室。

韩丽君，女，主任医师，硕士生导师，肛肠科副主任，现任中国中医药学会肛肠专业委员会理事、中国医师协会中西医结合分会肛肠病学专家委员会委员等。曾在南京全国肛肠病治疗中心跟随丁义江教授学习。发表论文、论著20余篇（部），主持多项省部级科研课题的研究工作，获山西省科委科技进步三等奖。临床采用“微创微痛，个性化方案”治疗肛肠疾病，擅长应用中西医结合的方法治疗各种肛肠疾病等疗效显著。
郑学军，男，主任医师，硕士生导师。周围血管病科、皮肤科原主任（已经退休，医院返聘继续临床工作），曾师从京城名医王玉章学习周围血管病。工作期间，独创“总攻疗法”治疗周围血管病，如血栓闭塞性脉管炎、动脉硬化闭塞症、血栓性静脉炎等各种血管病，发表论文20余篇，现为全中华中医药学会周围血管病分会常委，山西省中医药学会周围血管病分会主任委员。

　　4、学科特色、人才培养特色及优势

本学科导师均为本校、附属医院的学者和专家，有着雄厚的基础理论和技术力量，具备将中医外科相关疾病的中西医治疗方案深入研究和不断提高的实力。其突出的治疗特色是“辨证论治、分期论治、内治与外治相结合”。其中，肛肠科为国家级重点科室，周围血管病科为省级重点科室，乳房病经验方“逍遥蒌贝散”已经纳入国家规划教材中。在倡导中医中药治疗特色中将走得更加稳健是该团队的核心竞争力所在。

　　5、培养条件与实践基地优势及教学科研成果展示
教学：①积极开展教育教学研究与课程体系改革；②编写了不同层次的人才培养目标、教学大纲,编写教材和教参，讲义特色突出；③教学质量工程（精品课程，教学团队，特色专业等）初见成效；④教学内容与方法不断创新。

科学研究项目：①主持7项以上省厅级研究项目，在科研方面形成了稳健的团队，队伍结构合理，业务素质较高的学术氛围。②研究经费满足需要。                                                                           

科学研究成果与转化方面：具有较强的成果转化能力，已直接或间接服务于医、教、研、产。贾颖主编《外科疾病中西医结合诊疗技术》、《社区医师中西医诊疗规范丛书·外科疾病》、赵学义主编《社区医师中西医诊疗规范丛书·皮肤病》 在临床工作中的具有实用性、可操作性、系统性、安全性，为广大社区临床医生提供了指南。

6、学习生活条件及资助政策，就业优势

随着时代的发展，社会对中医人才的宏观需求是长期存在、相对稳定的。再者，中医外科学的独特治疗方法受到越来越多的国家和人民的关注与依赖，中医学将一步步地走向世界，该专业学生毕业后，可以到各级各类医院、相关教育机构、临床科研、出版机构、管理机构等工作，主要从事中医学的科研、中医临床医疗、教学与管理。

